Як святкують Новий рік у різних країнах?

Новорічне свято – це завжди  чарівна казка, яка дарує людям віру в радісне і щасливе майбутнє. Це свято, яке знають, люблять і якого чекають з нетерпінням земляни.  Як ви думаєте, чи скрізь однаково зустрічають Новий рік? 
Так, за всіх часів у різних народів існували й існують свої власні традиції зустрічі Нового року, своя святкова атрибутика. Сьогодні ми познайомимося з традиціями зустрічі Нового року в деяких країнах. 
І перша наша подорож до Англії.
	Перед тим, як сісти за святковий стіл, англійська родина йде до церкви. Там діти замовляють подарунки Батьку Різдву – пишуть лист-прохання, якого потім приносять додому і вкидають камін. : дим з димаря неодмінно доправить список бажань за призначенням.   Діти, а хто знає, як звуть в Англії Діда Мороза? 
Так  – це Санта Клаус! До речі, саме в Англії виник звичай обмінюватися новорічними вітальними листівками. Найперша листівка була намальована із зимовим пейзажем. 
Наступна наша мандрівка до Німеччини.
	В цій країні Дід Мороз – Вайнахтсман – з’являється на віслюкові. Німецькі діти кладуть в новорічну ніч у черевики сіно, щоб віслючок підкріпився, поки Вайнахтсман розкладе подарунки.
В Німеччині Новий рік, як і у нас, – сімейне свято. Родина збирається за великим святковим столом, і ставиться обов’язково таріль з яблуками, горіхами, родзинками. Яблуко – це символ пізнання добра і зла, горіхи символізують таємниці життя, а родзинки – багато щасливих днів у новому році.
	Віками люди вішали на ялинку лише їстівні прикраси: фрукти, цукерки, горіхи, печиво, вафлі. Доки в Німеччині не стався неврожай. Потім з’явилися іграшки з паперу, ще згодом із воску. Але вони були не яскраві, ось і створили скляну іграшку.
Далі наша мандрівка до Японії та Китаю.  Ці країни святкують Новий рік за своїм східним календарем.
	У новорічну ніч японські діти кладуть під подушки картинки із зображенням човника із сімома казковими чарівниками – покровителями щастя і добра. 108 ударів дзвона повідомляють про прихід Нового року у Японії. Японські і китайські діти зустрічають Новий рік тільки в новій одежі, бо вважають це приносить здоров’я і удачу. А найголовніші страви – колобки, булочки з рисової муки.
	Двері будинків під Новий рік прийнято прикрашати гілками сосни, бамбука , сливи.
Японського Діда Мороза звуть Сьогану - сан, а китайського – Шань  Дань Лаожен.
	У країнах Далекого Сходу здавна прийнятий дванадцятирічний цикл відліку років. За легендою, колись дуже давно Будда вирішив кожному року дати ім’я якоїсь тваринки. Скликав він усіх тварин світу, але лише ті дванадцять, що прийшли, були взяті ним до уваги. І саме в тому порядку, в якому вони з’явилися, були названі роки.
	Пізніше люди почали знаходити якийсь зв’язок між вчинками, характером і роком, в який вона народилася. Складалися гороскопи за роками народження.
	Але де б не зустрічали люди Новий рік, вони пов’язують із цим святом світлі надії, чекають від нього щось чарівного, щасливих змін. Ось чому це свято завжди залишається улюбленим, очікуваним, чарівним для всіх жителів різних країн світу.
Італійці на Новий рік викидають старий непотріб, переважно з вікон. Вважають, що чим більше людина викине старого мотлоху, тим відчутніше буде удача в наступаючому році.
Іспанці супроводжують новорічний бій годин поїданням винограду: по ягідці на кожен удар. Тому, хто встигне заштовхати в себе всі 12 виноградин, в наступному році обов'язково пощастить. 
 У Панамі новорічна ніч незвичайно шумна: гудуть труби, виють сирени і кричать люди. Згідно давнім повір'ям шум відлякує злих духів.
А як святкують Новий рік у нашій  улюбленій Україні?
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Завдання: підготувати доповідь про святкування Нового року в Україні. Свою розповідь прикрасити малюнком або поробкою.


